

第4課 教會受迫害

經 文 使徒行傳12：1～11，24

教學目標 教導學生明白，為實行上帝的旨意而受迫害的人，是上帝國的子民，是有福的人。勸勉學生忍受因信仰而來的嘲笑或困擾。

教學流程（90分鐘）

合班
（40分鐘）

1. 禱告
2. 詩歌：〈靠主耶穌聖名〉（台語），見教師本198頁
〈我是基督的小精兵〉（華語），見教師本199頁
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯Ⅸ》
3. 信息：教會受迫害
4. 金句：「為了實行上帝的旨意而受迫害的人多麼有福啊。」
（馬太福音5：10·現代中文譯本修訂版）
「為著實踐上帝的旨意受迫害的人真有福氣，因為天國是此款人的。」
（馬太福音5：10·現代台語譯本漢羅版）
金句遊戲見教師本49頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班
（40分鐘）

	各級活動	教具預備
幼兒級	單元一信息複習：天使救彼得 單元二生活實踐：上帝的奇妙拯救	筆、色筆
初小級	單元一信息複習：天使救彼得 單元二生活實踐：不要放棄實行上帝的旨意	筆、色筆
中小級	單元一信息複習：使徒彼得受到迫害與拯救 單元二生活實踐：忍受上帝的沈默	筆、聖經
高小級	單元一信息複習：使徒彼得受到迫害與拯救 單元二生活實踐：忍受上帝的沈默	筆、聖經

合班
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）

123 教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

📖 經文研究

使徒行傳

12：1 約在這時候，希律王下手迫害教會的一些會友。

「這時候」：希臘文做「約在那時候」，可能是指使徒行傳11：27～30中，從亞迦布預言饑荒到猶太地發生饑荒的那段期間。

「希律王」：指希律·亞基帕一世。

「教會」：在此指耶路撒冷的基督徒團契或基督徒社群。

12：2 他把約翰的哥哥雅各殺了。

「約翰的哥哥雅各」：雅各為常見的猶太男子名，此處的雅各與約翰均為西庇太的兒子，彼得打魚的同伴，三人均列於「那十二位」之中，也均為耶穌公開傳道時，被視為最常與耶穌同在的門徒。

12：3 他知道猶太人喜歡他這樣做，又去拘捕彼得。（這事發生在除酵節期間。）

「除酵節期」：猶太人的節期，在逾越節後的連續七天舉行，是要紀念他們的祖宗逃離埃及，重獲自由。除酵節期間，所做和吃的餅皆無酵。此節期和逾越節原是不同的節日，但因這兩個節期相連，故也有人稱除酵節為逾越節。

12：4 他抓到彼得後，把他關在監獄裏，交給四班警衛看守，每班有四名兵士。希律計劃在逾越節後把他提出來，當眾審他。

「把他提出來，當眾審他」：暗示公開審判，但也可以作「獻給人民」，指將彼得如祭物一樣獻在人民面前來取悅他們。



12：5 因此，彼得在監獄裏受到嚴密的監視；教會的弟兄姊妹為著他懇切向上帝禱告。

「教會的弟兄姊妹」：這裡指耶路撒冷的基督信徒。

12：6 希律要把彼得提出來公審的前一夜，彼得睡在兩名警衛中間，有兩條鐵鏈鎖住他，門外又有警衛把守著。

這裡形容彼得受到警衛森嚴的囚禁。

12：7 忽然，有主的一位天使站在那裏；有一道光射進牢房。天使拍一拍彼得的肩膀，把他叫醒了，說：「快點起來！」那鐵鏈立刻從彼得手上掉下。

「忽然」：希臘文作「看哪」。

「天使」：或譯「使者」，是侍奉上帝的靈；上帝差遣他們來幫助需要拯救的人。

「有一道光射進牢房」：這裡的這道光與天使同時出現，照在彼得身邊，亦可視為上帝的榮耀。

12：8 天使對他說：「繫上帶子，把鞋子穿好。」彼得照他的話做了。天使又說：「披上外衣，跟我來。」

「繫上帶子，把鞋子穿好」：此處的命令與出埃及記12：11「你們吃的時候，要快快地吃；要束緊腰帶，穿上鞋子，拿著杖。這是上主的逾越節」裡，上帝吩咐守逾越節的方式呼應，而此時正是在除酵節的最後一晚，本書卷應是要喚起讀者對出埃及記12：11的記憶，意識到正是在紀念上帝拯救以色列民的節期中，上帝拯救了彼得。

12：9 彼得跟著他走出監獄，卻不知道天使所做的是真有其事，以為是看見了異象。

「異象」：一種作為上帝啟示媒介的奇異或不平常的景象。上帝曾藉異象向舊約時代的先知、新約時代的使徒傳達他的旨意。

12：10 他們通過了第一重和第二重的警衛崗位，最後來到通往城裏去的一道鐵門，門自動地開了。他們出來，走過一條街；突然，天使離開了彼得。

「第一重和第二重的警衛崗位」：根據使徒行傳12：4~6描述，看守彼得的兵丁共分四班，每班四人，應是要按監獄晚上衛哨的班次，每一時段由一班負責，而當職的班次，四人中有兩人在牢房中用鐵鏈與彼得拴在一起，另外兩人則位於牢房與監門之間兩處崗哨，此處提及第一層與第二層守衛，即位於牢房與監門之間的兩個守衛。

「一道鐵門」：彼得應該是被監禁於安東尼堡內，由於安東尼堡一面朝向聖殿的外院，另一朝向市區，此處的描述可指彼得跟隨天使，出了安東尼堡朝市區的鐵門。

12：11 這時候，彼得才明白過來，就說：「現在我知道這是真的；主差遣他的天使，救我脫離希律的手和猶太人要加給我的一切災害。」

這句強調彼得在被上帝使者拯救後，才完全明白這是上帝差遣天使拯救的過程。

12：24 上帝的道繼續擴展，日見興旺。

「上帝的道」：這裡所指的不單是上帝的法則、典章，也包含降世為人的耶穌，以及他所傳達的教導與事蹟。

✠ 信息：教會受迫害

教會受迫害

初代教父特土良（Tertullian，150～230年）曾說：「殉道者的血是教會的種子。」殉道者，指的是為基督信仰而死的人。他們堅持信仰，甚至犧牲自己的生命。特土良認為，這樣的犧牲讓教會得以無畏打壓、穩定存在。

教會在歷史上，並非一直處於安穩的狀態。正是因為信仰者堅定地活出良知行為，讓不義的掌權者感受到阻力，使他們無法行惡，無法將自己的行為視為正當。因此，他們會對正直的傳教者、信徒或教會，進行身體與心靈上的攻擊，以達到做惡的目的。

彼得受到監禁與釋放

透過這段使徒行傳裡關於教會受迫的記載，我們思考彼得遭受迫害卻蒙上帝拯救的過程。在他們的時代，他們碰到一個不人道的希律王，這個王下手迫害教會會友，甚至殺害約翰的哥哥雅各。這麼殘忍的事情，只為了獲取猶太人的歡心。

耶穌的門徒彼得，也是希律王的拘捕對象。彼得受逮捕以後，被關進監牢，受到相當嚴厲的監視，由四班警衛輪流，每班有四名兵士。這樣嚴密地看守，使彼得沒有逃脫的機會。

彼得是希律王計畫公審的對象，老謀深算的希律知道這樣的方式，可以讓他自己得到更多的政治籌碼。不料，當希律懷著這樣的盤算去監控彼得時，教會的弟兄姊妹透過禱告，祈求上帝的拯救。就在希律王要把彼得提出公審的前一夜（出示彩圖a），彼得被迫睡在兩名警衛中間，有兩條鐵鏈鎖住他，門外也有警衛看守。

忽然間，有主的使者來到監牢，一道光射進來。天使拍拍彼得的肩膀，叫醒熟睡的他，跟他說：「快點起來！」鐵鏈此時莫名地從彼得手上掉下。天使再告訴彼得：「繫上帶子，把鞋子穿好。」彼得不疑有他，立刻去做。天使又對他說：「披上外衣，跟我來。」彼得也好似旁若無人地跟著天使走，以為這是一場夢，完全沒有想到這是真有其事。天使帶著彼得通過雙重的警衛崗位，最後來到通往城裡去的一道鐵門，門自動地打開，他們走出來，走過一條街，正當他們都完全離開監牢時，天使突然間離開彼得，彼得這時才明白（出示彩圖b），上帝果真派遣天使來救他脫離希律王以及猶太人想要陷害他的一切災難。



上帝的道繼續興旺

當我們碰到有人禁止我們宣揚福音，逼迫我們不可以再說有關上帝的事情時，我們總是感到困窘與無奈，為何使人得到生命的道，竟遭受打壓？不過，就如使徒行傳的見證，縱使有希律王這般殘忍無情的政權，在弟兄姊妹不倦地代禱，以及持續的關懷下，上帝會用奇妙的方式來拯救其子民。

當彼得脫困後，立刻去找自己教會的弟兄姊妹，告訴他們這個好消息，除此，縱然一開始教會的弟兄姊妹都認為傳講這件事的人發瘋了，但當他們真正看見彼得時，就相信上帝拯救的確實。希律仍然不悔改他的惡行，以致於當有天他穿上王服坐在王位上講話時，底下的人呼喊這不是人的聲音，這是上帝的聲音，他便遭到蟲咬，暴斃而死。

原本逼迫彼得與教會的人突然死亡，等於是這個逼迫的勢力終止，上帝的道雖然曾受到打擊，感覺如要熄滅的蠟燭，不過此時卻因這樣的奇妙轉折，繼續地擴展，而且日漸興旺，超過人所能想像。

忍受信仰嘲笑，耶穌會看顧

親愛的同學們，你們曾否遭遇因信仰而來的逼迫？但願我們沒有這樣的遭遇。生活中我們可能會因信仰遭受譏諷，例如：在學校要做謝飯祈禱時，便當被淘氣的同學移走或「加料」，或是有人喜歡給我們取綽號「耶穌」，班上同學週日要相約外出遊玩時不找我們，因為我們得去教會作禮拜等。

有時我們會感到信仰似乎影響著人際關係，或是我們因參與教會活動而少掉一些念書的時間，以致於競爭力可能變弱，不過，相信這些譏笑源自於他人對這個信仰的不理解與不接納，才會有這樣的情況發生。

就像早期的宣教師來台灣，他們分享福音給台灣人時，也因為台灣人對基督信仰的排斥與害怕，導致對這些友善的宣教師做出敵對的行動，甚至有潑糞、出手打人的行為。教會在當時，蒙受相當多這樣的屈辱。

日本電影《沉默》（出示彩圖c），改編自作家遠藤周作的小說，以16世紀末日本政府迫害天主教徒為背景，描述前往日本傳教的葡萄牙籍神父因目睹當權者對信徒所做的一連串酷刑，甚至逼迫他們踩上「踏繪」（名詞，讀做fumie，供腳踩踏的基督聖像）表示棄教，神父在天人交戰裡，為了不讓信徒受苦或犧牲生命，自己選擇棄教的行為，留下讓人深省的神學思考。

身為民主國家的人民，我們在宗教信仰上受到保護，很難想像在現代社會裡，教會會遭到迫害，牧者遭到無端罪名控告，甚至教會財產被違法侵佔，但這確實是教會從初代以來，不斷發生的事情，也讓我們感受到，教會所面對的威脅，不因著社會文明的進步而減

少，反倒因著政權對於宗教的畏懼而增加。

在這樣的屈辱裡頭，這些傳教師把他們的困難交託給耶穌，教會也不時地以祈禱來化解與其他宗教信徒的對立與誤會，推展了很多諸如醫療宣教、學校教育、身障服事的宣教，幫補了政權的不足，也帶來突破的信任。在時間的推展裡，發現逆境會成為順境，當下的苦痛可以成為將來無比盼望的根基。

台灣教會過去也曾受到殘忍的迫害，例如：在台灣二二八事件裡頭，岡山教會的蕭朝金牧師遭到槍殺；在美麗島事件裡，當時還是傳道師的林子內教會許天賢牧師（出示彩圖d），被國民黨情治單位人員，從禮拜講台上拉下抓走。

在許天賢牧師，為林子內教會設教50週年感言而寫的文章〈為人權受掠也毋免驚〉裡，回憶了這個逮捕事件。1979年，剛從神學院畢業的他，到嘉義中會林子內教會赴任傳道師，總是認真靈修、準備講道、探訪、進行教會事工。雖然身處鄉下，也不忘關心民主運動。同年12月，許天賢傳道師前往高雄參加世界人權日紀念大會，沒想到，國民黨暗中設計，引發軍、警、民衝突，並藉此於幾天之後，開始大肆搜捕當時被稱為「黨外」的異議人士。12月23日，許天賢傳道師正在主持聖誕節讚美禮拜時，四位國民黨情治人員，來到教會，將在講台上的許天賢傳道師拉下台。即使許天賢傳道師對他們說：「我在主持聖誕讚美禮拜，請等一下，禮拜結束後，我會跟你們走。」這些國民黨情治人員不但不願聽他說明，還馬上強行要將他帶走。許天賢傳道師要求情治人員們出示拘捕令，他們竟然說：「這種事還用拘捕令？我們就是拘捕令。」就這樣，林子內教會的會友眼睜睜地看著他們的傳道師被逮捕帶走，一去就是3年。

這些都使我們氣憤、傷心與遺憾，我們要學習初代教會的信徒，藉由不停地禱告，懇求上帝幫助。希望藉由使徒行傳帶給我們鼓舞的信息：即便彼得被抓、受到嚴密的監控，甚至瀕臨死亡的關卡，在急難裡，上帝差派使者，成就了我們所想像不到的奇事。台灣的教會在艱困期裡，緊密地在南、中、北各區成立牧者的禁食聯禱會，甚至禱告內容也刊登在公報上。這些禱文，與安慰、振奮人心的信息，幫助人不因遭到當權者控訴而放棄。

因此，不要放棄對這個信仰的堅持，如同馬太福音5：10所說的「為了實行上帝的旨意而受迫害的人多麼有福啊。」